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«Социальное партнёрство как                                                                                     

основная форма реализации
уставных целей Профсоюза 
по представительству и защите

социально-трудовых прав и 
интересов членов профсоюза»

V пленум ЦК Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения отмечает, что социальное партнерство в последние годы играет все более значимую роль в регулировании социально-трудовых отношений, решении проблем экономического развития страны и роста благосостояния граждан. 

В отраслях, объединяемых Общероссийским профсоюзом работников жизнеобеспечения (далее – Профсоюз), сформировались следующие направления социального партнёрства: регулирование социально-трудовых отношений через коллективные договора и отраслевые соглашения, сотрудничество с заинтересованными органами власти, объединениями работодателей и другими представителями профессионального сообщества, представительство и защита интересов работников в органах социального партнерства всех уровней, участие работников в управлении организацией. 

Отраслевыми направлениями деятельности Профсоюза, являются сфера жилищно-коммунального хозяйства (далее – ЖКХ), а так же отрасли наземного городского электрического транспорта и лифтовая. 

Коллективно-договорное регулирование трудовых отношений в ЖКХ осуществлялось структурными организациями Профсоюза всех уровней через систему трёхсторонних комиссий на общероссийском, региональном, территориальном, отраслевом уровнях и путём прямых коллективных переговоров с работодателями и администрациями субъектов РФ, городов и муниципальных образований. 

На 1 января 2023 года заключены 4 федеральных отраслевых соглашения с Общероссийскими объединениями работодателей, 43 региональных, 22 территориальных соглашения и 60 иных соглашений по отдельным направлениям регулирования трудовых отношений в ЖКХ. В организациях Профсоюза жизнеобеспечения было заключено и действовало 2586 коллективных договоров, охват коллективными договорами организаций объединяемых профсоюзом – 82%.
Заключение и реализация данных Соглашений и коллективных договоров позволяет не только Профсоюзу решать свои уставные задачи по защите и представительству прав работников, но и способствует созданию необходимых условий для эффективной производственной деятельности организаций, решению вопросов комплексного развития и коренных преобразований в сфере жизнеобеспечения. Особенно это важно в нынешних сложных финансово-экономических и политических условиях, учитывая тот комплекс системных проблем имеющихся в отрасли.

Наиболее сложная ситуация складывается в ЖКХ, как в отрасли с регулируемым ценообразованием – в коммунальном комплексе в виде государственного тарифного регулирования, для жилищных организаций, где плата устанавливается на основе смет, утвержденных собственниками помещений в многоквартирных домах или органами местного самоуправления.

На сегодняшний день сфера ЖКХ продолжает оставаться одной из самых социально острых. Основными проблемами, не способствующим повышению качества предоставляемых услуг ЖКХ, являются: большая изношенность основных фондов и инженерных систем, отсталые технологии, низкая эффективность, дефицит финансовых средств, массовое банкротство предприятий-производителей услуг, необоснованный рост тарифов. Особую обеспокоенность в отрасли вызывает ситуация с уровнем аварийности, которая имеет тенденцию к возрастанию. 
Необходимо отметить, что в последнее время со стороны государства стало уделяться больше внимания вопросам развития ЖКХ и Профсоюз поддерживает весь комплекс мер, направленных на инфраструктурное развитие и модернизацию отрасли. Участники Пленума обращают внимание, что положительный эффект от выделения дополнительных финансовых средств и притока инвестиций в долгосрочной перспективе зависит прежде всего от эффективности дальнейшей эксплуатации, сохранения и развития жилищного фонда и питающей его инженерной инфраструктуры, то, что непосредственно связанно с деятельностью организаций ЖКХ и повседневной жизнью наших работников.
При этом в отрасли отмечается высокий уровень кадрового голода, потребность в кадрах составляет порядка 91 тыс. человек. На предприятиях ЖКХ растет доля работников пенсионного и предпенсионного возраста, а текучесть кадров на многих из них превышает 30%. 
Вопросы кадровой обеспеченности отрасли, сохранения и создания новых рабочих мест постоянно находится в центре внимания Центрального комитета и территориальных организаций Профсоюза и рассматриваются на всех площадках социального партнерства при участии представителей профильных Министерств и ведомств, работодателей и представителей организаций высшего и среднего профессионального образования.
Меры по содействию развитию отраслевой системы квалификаций, обеспечению профессиональной подготовки и переподготовки кадров, совершенствованию механизмов привлечения в отрасль специалистов, в том числе по повышению значимости и престижа работы в отрасли, предусмотрены в новых отраслевых федеральных и региональных соглашениях, коллективных договорах. 
Однако, все эти усилия не позволяют кардинально изменить ситуацию, так как основным мотивирующим фактором для привлечения и закрепления работников и специалистов на предприятиях ЖКХ является вопрос обеспечения достойного уровня заработной платы, способного выдержать конкуренцию с другими отраслями. 
Коллективные переговоры ЦК Профсоюза с объединениями работодателей позволили установить во всех 4 отраслевых соглашениях на общероссийском уровне минимальные тарифные ставки по оплате труда на уровне МРОТ трудоспособного населения. Однако при этом, на сегодняшний день, по данным территориальных организаций Профсоюза, уровень заработной платы в сфере жизнеобеспечения является крайне низким, что напрямую связано с дисциплиной выполнения отраслевых соглашений, заключенных на федеральном уровне социального партнерства. В большинстве субъектов Российской Федерации размер средней заработной платы рабочих в объединяемых подотраслях ЖКХ составляет 30-70% от среднего показателя по соответствующему региону. 

В частности, в коммунальном комплексе – несовершенство системы государственного тарифного регулирования и правоприменительной практики ее реализации, а также наличие ряда проблем трудового и отраслевого законодательства, в том числе в вопросах социального партнерства, не позволяют организациям устанавливать экономически обоснованные тарифы для обеспечения необходимой валовой выручки и достойной заработной платы работникам. Еще более печальная ситуация финансовой обеспеченности расходов на персонал в жилищной сфере.
Ключом к решению данной проблемы является обязательный учет основных правовых актов – соглашений и коллективных договоров в нормативно-правовом регулировании экономической деятельности организаций сферы жизнеобеспечения, а так же усиление роли сторон социального партнерства. В этом контексте, особое значение приобретает реализация отраслевой системы социального партнерства в ЖКХ (далее – ОССП), как важнейшего механизма развития системы регулирования социально-трудовых и экономических отношений, потенциал которого на сегодняшний день недооценен. 

В связи с изложенным, V пленум Центрального комитета Профсоюза жизнеобеспечения постановляет:
1. Центральному комитету и структурным подразделениям Профсоюза:

1.1. Консолидировать усилия всех профсоюзных организаций на реализацию уставных целей и задач по представительству и защите социально-трудовых прав и интересов членов профсоюза, используя все, предусмотренные законодательством, формы социального партнерства. В этих целях:
· добиваться заключения коллективных договоров на всех предприятиях отрасли с первичными профсоюзными организациями Профсоюза жизнеобеспечения;

· добиваться включения в региональные соглашения и коллективные договора условий, соответствующих и/или улучшающих положения отраслевых соглашений, заключенных на федеральном уровне социального партнерства, вести контроль за их выполнением;

· продолжить взаимодействие с федеральными и региональными органами законодательной и исполнительной власти, местного самоуправления, работодателями и их объединениями, профессиональным сообществом по представительству интересов членов профсоюза в решении социально-трудовых и иных, связанных с ними вопросов;

·  вносить предложения по совершенствованию нормативно-правового регулирования сферы жизнеобеспечения с целью формирования эффективной финансово-экономической и производственной деятельности организаций;
· проводить регулярный мониторинг реального уровня заработной платы работников организаций отраслей, объединяемых Профсоюзом;

· регулярно организовывать семинары по социально-экономическим проблемам и коллективно-договорному регулированию в организациях ЖКХ, включая обучение по подготовке отчётов по форме КДК-2 по итогам коллективно-договорной кампании, о практических аспектах реализации ФОТС.
1.2. Содействовать формированию и развитию действенных ОССП на региональном уровне с их интеграцией в общероссийскую ОССП.
2. Центральному комитету Профсоюза:
2.1. Обратиться к Генеральному Совету ФНПР и в Российскую трёхстороннюю комиссию по регулированию социально-трудовых отношений:

· по вопросу правомерности распространения ОТС и коллективных договоров на всех работников организаций, предприятий;

· по вопросу уклонения от участия в социальном партнерстве, с формулировкой «считаем нецелесообразным», органов исполнительной власти отдельных субъектов РФ (Челябинской области, Удмуртской Республики, Орловской области и др.);
· о необходимости совершенствовании механизма признания отказа работодателей от присоединения к Отраслевому соглашению, или о временной приостановке его отдельных положений, а так же о формальности процедуры проведения консультаций совместно с работодателями, представителями работников и сторон соглашения, предусмотренных ст.48 ТК РФ.
2.2. Обратиться в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации, Минстрой России о внесении изменений и дополнений:

· в Жилищный Кодекс Российской Федерации, в части установления зависимости размера платы за жилищные услуги от расходов на персонал, рассчитанных на основе ОТС в ЖКХ РФ;
· Федеральный закон «О концессионных соглашениях» в части обеспечения участия отраслевых сторон социального партнерства (Профсоюза и объединения работодателей) в процедурах перехода на концессию.
2.3. Обратиться в Правительство Российской Федерации с предложениями по инициированию внесения в Положения Федеральных и региональных органов исполнительной власти соответствующих полномочий по обеспечению и реализации принципов социального партнерства.
2.4. Провести работу по подготовке и систематизации общего перечня проблемных вопросов, касающихся деятельности предприятий сферы жизнеобеспечения для формирования всеми территориальными организациями Профсоюза отдельных обращений в Правительство Российской Федерации, с возможным дополнением информацией аналитического характера, учитывающего региональные особенности соответствующего субъекта РФ. 
2.5. Обратиться в Минстрой России:
· о внесении в Стратегию развития строительной отрасли и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации на период до 2030 года с прогнозом до 2035 года, утвержденную распоряжением Правительства Российской Федерации от 31.10.2022 № 3268‑р дополнений по обеспечению принципов социального партнерства, в том числе по оплате и нормированию труда, системе профессиональных квалификаций; 
· об активизации работы по подписанию Соглашения о развитии отраслевой системы социального партнерства и реализации Федерального отраслевого тарифного соглашения в жилищно-коммунальном хозяйстве Российской Федерации;

· с предложением, в связи с отсутствием предпринимательской прибыли в унитарных предприятиях муниципальной и государственной форм собственности, на основании действующего постановления Правительства Российской Федерации от 5 мая 2017 года № 534, рассмотреть возможность утверждения в таких организациях социальных программ, обеспеченных финансированием, для выполнения обязательств работодателей, предусмотренных отраслевыми соглашениями и коллективными договорами по социальной защите работников;

· о проведении совместных консультаций с Минтрудом России, Минэнерго России, представителями Профсоюза и объединений работодателей по вопросу переработки нормативов численности работников предприятий сферы коммунального теплоснабжения и электроснабжения;
· о проблеме формирования эффективных систем оплаты труда в организациях водопроводно-канализационного хозяйства в соответствии с Федеральным отраслевым тарифным соглашением в ЖКХ РФ, в связи с наличием существенных недостатков в типовых отраслевых нормах численности работников ВКХ, приказом Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства РФ от 23 марта 2020 г. N 154/пр;
· о проведении совместных консультаций с Профсоюзом и Общероссийским отраслевым объединением работодателей сферы жизнеобеспечения по согласованию и доработке раздела, регулирующего особенности оплаты труда работников учреждений сферы ЖКХ для включения его в Единые рекомендации по установлению на федеральном, региональном и местном уровнях систем оплаты труда работников государственных и муниципальных учреждений на 2024 год;

· об учреждении отдельного профессионального праздника «День работника жилищного и коммунального хозяйства».
2.6. Обратиться в Минтруд и Роструд России с предложениями:
· об актуализации содержания соглашения о взаимодействии между Федеральной службой по труду и занятости, Общероссийским профсоюзом работников жизнеобеспечения и Общероссийским отраслевым объединением работодателей сферы жизнеобеспечения (далее – ОООР ЖКК);

· о проведении работы по верификации отказов от присоединения к федеральному ОТС в ЖКХ РФ (на письмо Минтруда России от 01 июля 2022 г. № 14-4/10/В-8784) на предмет признания/не признания их мотивированными;
· о внесении изменений в Методику проведения специальной оценки условий труда и Классификатор вредных и (или) опасных производственных факторов в части установления порядка идентификации биологического фактора и отнесения условий труда к соответствующему классу (подклассу) при проведении специальной оценки условий труда на рабочих местах работников, непосредственно осуществляющих работы по обслуживанию и ремонту, относящихся к жилищно-коммунальному хозяйству канализационных сооружений и сетей, а также производственного оборудования на этих объектах;
· на координацию деятельности с привлечением инспекторского состава Профсоюза жизнеобеспечения по охране и безопасности труда. 
2.7. Обратиться в Минприроды России о проблеме формирования эффективных систем оплаты труда у региональных операторов и других хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность в сфере обращения с твердыми коммунальными отходами в соответствии с Федеральным отраслевым тарифным соглашением в ЖКХ РФ, в связи с отсутствием типовых отраслевых норм труда на работы, выполняемые операторами по обращению с ТКО.
2.8. Обратиться в ФАС России:

· в целях обеспечения финансирования расходов на персонал выйти с предложением о заключении соглашения о взаимодействии между Федеральной антимонопольной службой России, Общероссийским профсоюзом работников жизнеобеспечения и Общероссийским отраслевым объединением работодателей сферы жизнеобеспечения (далее – ОООР ЖКК).

3. Территориальным организациям Профсоюза:

· в каждом регионе провести мониторинг деятельности всех звеньев системы социального партнерства и на его основе осуществить комплекс мероприятий по упорядочению и совершенствованию региональной отраслевой системы социального партнерства. 

· содействовать проведению коллективных переговоров и заключению коллективных договоров в организациях, где имеются первичные профсоюзные организации, объединяемые Профсоюзом, систематически рассматривать их выполнение на заседаниях коллегиальных органов профсоюзных организаций всех уровней, инициировать их рассмотрение в трёхсторонних комиссиях по регулированию социально-трудовых отношений; обеспечивать организационно-методическое и правовое сопровождение коллективно-договорного регулирования на территориальном и локальном уровнях социального партнёрства;
· добиваться сохранения в соглашениях и колдоговорах социальных гарантий работников, включения в них мероприятий по оздоровлению, лечению и отдыху, обеспечению достойных условий производственного быта трудящихся, реализации мер по предотвращению массовых высвобождений работников;

· активизировать работу с органами государственного тарифного регулирования на площадках региональных трехсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений по контролю за обязательным учетом положений федеральных и региональных отраслевых соглашений и коллективных договоров при формировании размера расходов на персонал в составе необходимой валовой выручки коммунальных ресурсоснабжающих организаций;
· организовать взаимодействие с региональными методическими центрами по вопросу независимой оценки профессиональных квалификаций.
4. Контроль за настоящим постановлением возложить на Президиум ЦК профсоюза жизнеобеспечения.

Председатель Профсоюза       А.Д. Василевский
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