Информация 
об итогах летней оздоровительной кампании 2020 года 
в Общероссийском профсоюзе работников жизнеобеспечения

Отдел охраны труда ЦК Профсоюза жизнеобеспечения информирует о сложившейся ситуации в территориальных организациях Профсоюза жизнеобеспечения по оздоровлению и отдыху членов Профсоюза и их семей за 2020 год. 
Детская оздоровительная кампания 2020 года осуществлялась в сложной эпидемиологической обстановке, связанной с распространением коронавирусной инфекции COVID-19. Многие лагеря не смогли осуществить свою работу в связи с требованиями, предъявленными к работе лагерей в условиях распространения коронавирусной инфекции. В 21-ом регионе наши территориальные организации Профсоюза не смогли провести детскую оздоровительную кампанию по причине неблагоприятной эпидемиологической обстановки. В тех регионах, где была возможность проведения оздоровительной кампании, оздоровительные учреждения работали с особыми требованиями, установленными Роспотребнадзором России. Заполняемость учреждений составляла не более 50% от коечной мощности, а длительность смен была сокращена с 21 до 14 дней. Заезд детей организовывался одномоментно, родительские дни были запрещены. Проживание и работа сотрудников проходила в течение одной смены в закрытом режиме. Все учреждения провели не просто генеральные уборки, но и режим дезинфекции.
Многие наши территориальные организации Профсоюза рассматривали вопросы по оздоровлению членов Профсоюза и их семей на заседаниях Президиума. Также участвовали в  заседаниях трехсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений с участием различных министерств и ведомств, отвечающих за подготовку и осуществление оздоровительной компании. 
Брянская областная организация Профсоюза сообщила, что лагеря и санатории открылись за несколько дней до начала заезда, родители не успели оформить документы или изменились планы в семьях, в результате смогли оздоровиться по путевкам только 4 ребёнка. 
Волгоградской областной организацией Профсоюза отмечено, что процесс оздоровления постепенно стал восстанавливаться только в августе месяце. Санаторно-курортное оздоровление детей проводилось в одну смену в местном детском лагере «Ручеёк», а самих членов Профсоюза в профсоюзном санатории «Качалинский» и санаториях других регионов России. Всего оздоровлено 67 детей, 114 членов Профсоюза в санаториях и пансионатах, 120 чел. на маршрутах выходного дня.
Вологодская областная организация Профсоюза 14 сентября на Президиуме подвила итоги летней оздоровительной кампании. Всего получили оздоровление и отдых:  51 детей - членов Профсоюза, 26 сами члены Профсоюза. Компенсация по оплате детских путевок оказывалась областным бюджетом, предприятиями и Профсоюзом. На Президиуме было отмечено, что работа по оздоровлению охватывает в основном крупные профсоюзные организации и предприятия, имеющие финансовую возможность на ее организацию. Малочисленные предприятия практически не могут проводить оздоровление.
По итогам Воронежского обкома Профсоюза всеми видами отдыха оздоровлено 30 детей и 38 членов Профсоюза. Из-за риска распространения коронавирусной инфекции, 41 заявка  на путевки в детские лагеря была отозвана. Не все детские лагеря смогли открыться, а те которые работали, успели провести только две смены. Большинство работающих предпочли провести свой отдых дома или на даче. 
Калининградской областной организацией Профсоюза во все первичные профсоюзные организации были направлены по электронной почте в мае правила приобретения детских путевок, списки детских оздоровительных лагерей с указанием стоимости путевок и все необходимые методические материалы. Предприятия ЖКХ области не имеют ДОЛ. Путевки приобретаются родителями через «Службу одного окна». В связи с пандемией продолжительность смен была сокращена до 14 дней, сроки начала смен переносились, и работа лагерей была организована по системе самоизоляции. Это привело к тому, что из 65 семей, планировавших отправить ребенка  в лагерь, приобрели путевки всего 4. За пределы области дети не выезжали.
Кемеровская областная организация Профсоюза сообщает, что оздоровлено 36 детей, путевки приобретались двумя крупными и стабильно работающими предприятиями. Отдых детей и подростков был организован в детских оздоровительных лагерях и санаториях, расположенных в живописных местах и экологически чистых районах Кемеровской области. 
Кировский областной комитет Профсоюза занимался организацией и оздоровлением детей в имеющемся на балансе лагере «Спутник». При подготовке лагеря к летнему сезону была проведена большая работа: ремонт помещений, покупка и установка нового оборудования, покупка инвентаря и многое другое. В этом году в лагере было проведено три смены по 18 дней, начиная с июля. В связи с введенными ограничениями, охват детей был уменьшен в два раза и составил 419 детей, из них 148 детей - дети членов Профсоюза.  Программа деятельности лагеря «Время первых!» была составлена с учетом вкусов и интересов детей. Питание было организовано 6-ти разовое, оздоровительный эффект составил более 98%. Также в лагере проводились мероприятия по предупреждению развития COVID-19, а именно: одномоментный заезд детей и сотрудников, при наличии справок с отрицательными результатами на COVID-19, без возможности выезда за территорию; ежедневная термометрия; обеззараживание воздуха путем рециркуляции и использования бактерицидных ламп; при входе во все здания, а также в санитарных помещениях были установлены дезинфекторы с дезинфицирующим средством; уборка помещений проводилась по специальному вирусному режиму. Благодаря принимаемым мерам им удалось избежать вспышек  и завоза  каких-либо инфекций. В целом оздоровительная кампания в лагере прошла успешно, со своими трудностями и радостями. Главное, что они смогли оздоровить детей.
Красноярской краевой организацией Профсоюза оказана материальная помощь на частичную оплату путевок на санаторно-курортное лечение 37 членам Профсоюза. Были организованы маршруты выходного дня, на которых отдохнуло 347 членов Профсоюза и члены их семей. В целях укрепления и восстановления здоровья, члены нашего Профсоюза приняли активное участие в соревнованиях Спартакиады трудящихся Красноярского края, посвященной 75-летию Победы в Великой Отечественной Войне, проводимой Федерацией профсоюзов края. Вместе с тем, из-за сложившейся эпидемиологической обстановки, оздоровление и отдых детей  в загородных и дневных лагерях, не представилось возможным.
Крымская республиканская организация Профсоюза сообщает, что в результате карантина, вызванного пандемией, детские лагеря отдыха, пансионаты и санатории открылись 15 июля 2020 г. Первичные профсоюзные организации подготовили  и направили в органы  социальной защиты документы на детей сотрудников, членов Профсоюза для выделения путёвок  в детские оздоровительные лагеря.  По состоянию на 15.09.2020 г. по путёвкам отдохнули 65 детей членов Профсоюза. В трудовых коллективах, профсоюзными организациями были организованы экскурсии по маршруту выходного дня, посещение аквапарков, выезд на море. В этих мероприятиях приняли участие свыше 2800 членов Профсоюза и членов их семей. В связи с поздним открытием лагерей отдыха Правительством Республики Крым было принято решение о продлении работы детских лагерей на осенний период с возможностью обучения школьников, поэтому профсоюзные организации КРООП работников жизнеобеспечения продолжают работу по оздоровлению детей членов Профсоюза.
В г. Санкт-Петербурге приобретение путевок в детские оздоровительные учреждения осуществлялось родителями самостоятельно из предоставленного перечня организаций открывшихся после смягчения карантина. Расчетная стоимость путевки в детские оздоровительные учреждения составляло от 22000 до 65000 рублей. Компенсация стоимости путёвок за счет средств профсоюзных организаций составляла от 5% до 20%. Количество детей отдохнувших по путёвкам составило 170 детей.
В Ивановской области летняя оздоровительная кампания стартовала 27 июля. В связи с условиями пандемии, был принят ряд мер, направленных на предотвращение распространения инфекции. Всего в Ивановской области функционировало 10 оздоровительных учреждений: 6 загородных летних лагерей и 4 санаторного типа. Лагеря дневного пребывания с 1 июня работали в режиме онлайн. За период проведения летней оздоровительной кампании был зафиксирован один факт вспышки заболевания коронавирусом. Он был выявлен в детском лагере «Улыбка». Причиной стали заехавшие дети из бытового очага. Преобладающее большинство зараженных детей перенесли инфекцию в бессимптомной форме. Смена была прекращена досрочно.
В связи со сложной эпидемиологической обстановкой большинство предприятий, входящих в Нижегородскую областную организацию Профсоюза не смогли направить детей сотрудников в детские лагеря так как лагеря либо не открылись, либо руководство приняло решение не направлять детей, чтобы избежать риска заражения. По данным только одно предприятие АО «Теплоэнерго», смогло направить для отдыха 51 ребенка. 
Несмотря на отсутствие собственных оздоровительных учреждений в 12 загородных оздоровительных лагерях, функционирующих на территории Новгородской области, 9 мест были заняты детьми работников системы жизнеобеспечения. 
В Орловской области было отменено открытие лагерей с дневным пребыванием на базе муниципальных и государственных образовательных организаций. В целях обеспечения отдыхом наиболее нуждающихся детей 30 июля 2020 года руководством области было принято решение открыть на одну смену всего два загородных оздоровительных детских лагеря. Из предприятий отрасли ЖКХ сумели приобрести всего две путевки. 
Из 69 предприятий входящих в Оренбургский обком Профсоюза оздоровительная кампания проводилась только в 8-ми. Всего было оздоровлено 44 ребенка. В 5-ти предприятиях для работников организовывались туры выходного дня: спортивные выездные мероприятия, выезды на рыбную ловлю, турбазы и природу. Всего данным видом отдыха было охвачено 532 работника. 
Пензенская областная организация Профсоюза  сообщает, что в связи с ограничениями, связанными с распространением новой коронавирусной инфекции, организации отдыха детей и их оздоровления не смогли приступить к работе в первую смену. Однако с 1 июня 2020 года на территории Пензенской области были реализованы региональные проекты «ОнлайнЛЕТО58» и «Умное ЛЕТО58», основной идеей которых явилась организация системной работы школ региона, учреждений дополнительного образования по вовлечению детей в различные формы активностей, отражающих широкий спектр их интересов и увлечений. 
Севастопольской городской организацией Профсоюза было оздоровлено 373 работника, 26 детей (вместе с родителями) и 7 детей в детских оздоровительных лагерях. Сложности с оздоровлением были связаны, в первую очередь, с распространением коронавирусной инфекции, что повлекло закрытие оздоровительных центров и детских лагерей до 01.07.2020 года и не выполнивших требования санитарно-эпидемиологических норм, увеличением средней стоимости путевок (смена 21 день - 45 950 руб.), ограничением отдыха детей в пределах субъекта проживания, отказом работников в данных условиях выезжать в места массового скопления людей. Продолжается информирование членов Профсоюза о возможности приобретать оздоровительные путевки с профсоюзной скидкой. 
В Хабаровском крае оздоровительная кампания началась только с 1 августа 2020 года в 10-ти стационарных организациях. Краевым комитетом проведена информационно-разъяснительная работа среди первичных профсоюзных организаций по вопросу организации отдыха, оздоровления и занятости детей, с помощью размещения информации на веб-сайтах и  направления во все первичные профсоюзные организации списков лагерей на территории Хабаровского и Приморского краев для оздоровления детей, а также региональные нормативные акты, регламентирующие порядок компенсации затрат на приобретение путевок в детские оздоровительные лагеря и объемах компенсационных выплат. Механизм получения частичной оплаты стоимости путевки в загородные стационарные детские оздоровительные лагеря для родителей остался прежним, также сохранилась возможность формирования коллективных заявок через представителя профсоюзного комитета или работодателя. Несмотря на большую проделанную работу, в этом году из-за угрозы распространения новой коронавирусной инфекции, всего в лагерях в летний период было оздоровлено 14 детей членов нашего Профсоюза. Не было возможности провести ежегодный физкультурно-спортивный фестиваль.
Таким образом, итоги оздоровительной кампании 2020 года показали, что из-за распространения новой коронавирусной инфекции COVID-19, оздоровительная кампания состоялась частично и не во всех регионах, но потребность в услугах по обеспечению оздоровления и отдыха все равно сохраняется. Это означает, что и в дальнейшем будет продолжена работа с целью создания условий для оздоровления членов Профсоюза и членов их семей, которое будет способствовать укреплению здоровья и повышению численности членов Профсоюза.
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